## 弘扬志愿精神凝聚向上向善力量

——习近平总书记引领推动新时代志愿服务事业高质量发展述评

志愿服务是社会文明进步的重要标志,是新时代党引导动员人民群众贡献智慧力量、创造美好生活、实现奋斗目标的生动实践。

党的十八大以来,以习近平同志

为核心的党中央高度重视志愿服务 工作,作出一系列重要部署,推动志 愿服务体制机制不断健全。在习近平 总书记引领下,广大志愿者、志愿服 务组织、志愿服务工作者积极响应党 和人民号召,主动服务国家战略和百姓民生,参与社会治理,充分彰显了理想信念、爱心善意、责任担当,为经济社会高质量发展源源不断注入向上向善力量。

## 科学指引:推动志愿服务事业蓬 勃发展

帕米尔高原的阳光下,新疆阿图什市 哈拉峻乡谢依特小学校园里书声琅琅。 谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服 务队的队员们,开始一天忙碌而充实的 教学工作。

"这些年,越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务,无私奉献,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国有我的责任担当。"今年五四青年节前夕,习近平总书记的回信如春风拂过心田,温暖着每一位队员和师生。

新时代以来,习近平总书记对志愿服务事业亲切关怀、亲自指导,主持审议通过关于志愿服务的重要文件,并在参观考察、座谈交流、批示回信时,多次对志愿服务作出重要指示、提出明确要求。

要求。 "志愿者事业要同'两个一百年'奋 斗目标、同建设社会主义现代化国家同 行":

行";
 "希望广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者立足新时代、展现新作为,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神";

"各级党委和政府要为志愿服务搭建 更多平台,给予更多支持,推进志愿服 务制度化常态化";

削**交**化市≈

习近平总书记的重要论述,深刻阐明了做好志愿服务的根本要求、重要原则、实践路径等,为推进志愿服务事业指明了前进方向、注入了强大动力。

礼赞楷模传浩气,树立标杆引众行。 2021年,党的百年华诞到来之际, "七一勋章"颁授仪式在人民大会堂金色 大厅隆重举行。

"王兰花,你又来了啊,光荣地又来了。"看到前一年赴宁夏考察时见过的这位老人走上台,习近平总书记亲切打招呼。

2020年6月,正在宁夏考察的习近平 总书记走进吴忠市利通区金花园社区。 见到总书记,社区志愿者带头人王兰花 难掩激动:"2016年您来宁夏,说的一句 话让我忘不了,'社会主义是干出来 的'。"

的'。"
"这其中也包括你和广大志愿者,大家都在干啊!"习近平总书记的话温暖有力。

足迹所至,殷切关怀;尺素传情,激励奋进。

勉励青年"到祖国和人民最需要的 地方发光发热,为中国式现代化建设贡献青春力量";

嘱托北京冬奥会、冬残奥会志愿者 "让各国参赛人员充分感受到中国人民的 热情好客和文明礼貌,感受到春天般的 温暖";

鼓励环保志愿者"带动更多人自觉守水护水节水,携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国,为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量";

习近平总书记的殷殷期许,浸润心 田、催人奋进,让志愿服务蔚然成风, 成为涌动在新时代的强大暖流。

求木之长者,必固其根本。志愿服 务事业的健康发展,离不开清晰的顶层 设计与坚实的制度支撑。

从党的二十大报告明确提出"完善志愿服务制度和工作体系",到党的二十届三中全会《决定》强调"推动志愿服务体系建设",再到党的二十届四中全会审议通过的"十五五"规划建议部署"发展志愿服务,加强志愿服务组织管理"……

2024年4月,《中共中央办公厅 国务院办公厅关于健全新时代志愿服务体系的意见》出台,成为系统部署健全新时代志愿服务体系的第一份中央文件,为志愿服务事业长远发展绘制了蓝图。

近年来,志愿服务工作协调机制不 断健全,成员单位持续扩充,形成更为 广泛的工作合力。志愿服务法列入十四 届全国人大常委会立法规划,志愿服务 法治建设不断加速。

在习近平总书记指引下,中国志愿服务事业如奔涌的春潮,为推进中国式现代化建设注入强大正能量。

## 生机勃发: 志愿服务成为时代新 风尚

天津和平区新兴街朝阳里社区,是 全国首个社区志愿者组织的发祥地。

2019年1月,习近平总书记来到这 里,在社区志愿服务展馆同志愿者们亲 切交流,强调"要为志愿服务搭建更多 平台,更好发挥志愿服务在社会治理中 的积极作用"。

2024年11月召开的中央社会工作会议强调,大力弘扬志愿精神,完善志愿服务制度和工作体系。近年来,各地各有关部门积极推动志愿服务动员体系、供给体系、队伍组织体系、阵地体系、文化体系、支持保障体系等持续完善,志愿服务迈上新台阶、焕发新活力。

建阵地强队伍,构建可感可及可用的服务网络——

中央社会工作部注重发挥社区的主阵地作用,面向"一老一小"和新就业群体,组织"邻里守望"、"关爱健康"、暖"新"行动、应急和社会心理服务志愿服务等,在全国1191个社区实施党建引领"专业社工+志愿服务"融合试点项目,推动志愿力量体系化、专业化,为志愿服务注入持久动力。

各地各有关部门以城乡社区、公共 场所、窗口单位等为重点,用好党群服 务中心、新时代文明实践中心、基层社 会工作服务站,广泛设立志愿服务站 点,方便群众在"家门口"参与志愿服 务、获得志愿服务。

30个省份建成志愿服务项目孵化基地;全国有文化和旅游志愿者413万人、科技志愿者525万人、河湖志愿者229万人……来自五湖四海、散布在各行各业,志愿服务队伍构成更加多元、层次更加丰富,志愿者的身影随处可见。

强化品牌建设,推动志愿服务向更优处迈进——

"希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为"。 2024年重阳节来临之际,习近平总书记 给"银龄行动"老年志愿者代表回信, 对他们予以亲切勉励。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。"银龄行动"是促进"老有所为"、凝聚"银发力量"的重要平台。

近年来,新时代"银龄行动"不断拓面升级、提质增效。各有关部门推动行业系统活动常态化,形成"金盾银晖""乐学敬老"等重要品牌项目22个。各地推出京蒙、冀疆、沪滇、浙川、闽宁等一批省级结对帮扶"银龄行动",实现优质资源的精准互通。

从北京"西城大妈"到浙江"武林大妈",这些耳熟能详的志愿服务品牌陪伴千家万户。

"爱满江苏志愿行""浙里最暖""八 闽志愿行"……随着志愿服务"种子" 的播撒,近年来全国各地志愿服务品牌 不断涌现,特色项目涵盖助残帮困、科 普支教、文化惠民、医疗义诊、体育健 身等方面。

健全激励机制,带动更多人投身志 愿服务事业——

加强志愿服务法治支撑是完善志愿服务体系、推动志愿服务专业规范发展的内在要求。2025年6月,中国志愿服务联合会发布志愿服务项目、志愿者招募和培训、社区志愿服务等3个工作指引,不断强化行业自律,推动志愿服务事业持续健康发展。

"统筹社会组织孵化、培训资源,建立志愿服务组织孵化基地和培训基地""鼓励市、县(市、区)依法成立志愿服务联合会"……全国多地制定地方志愿服务法规文件,为更好开展志愿服务提供组织保障和制度支撑。

"当有人需要帮助时,大家搭把手、出份力,社会将变得更加美好。" 循着习近平总书记的指引,事业在接力传递,精神在延展赓续。

今年公布的2024年度全国志愿服务 "四个100"先进典型名单中,福建省登山协会山地救援队副队长陈文被推选为 "最美志愿者"。

参与救援200多次,服务超2000小时——20余年坚守救援一线,陈文交出了一份沉甸甸的答卷。

一人兴善,万人可激。各地各有关部门健全以精神奖励为主的褒奖措施,制定志愿者嘉许和回馈办法,完善信用激励机制,对优秀志愿者给予适当礼遇,推动志愿精神闪耀新时代,带动更多人加入志愿服务队伍。

"有时间做志愿者,有困难找志愿者""我奉献、我快乐"成为社会新风尚,不断助力提升社会治理效能,更好满足人民群众的美好生活需要。

## 奋勇前行: 涓滴之力汇聚磅礴伟力

在贵州毕节大山深处,华中农业大学"本禹志愿服务队"研究生支教团成员将运算符号融入小游戏中,引导孩子们通过互动学习新知识。

在西藏日喀则,中央音乐学院"新时代文艺宣讲师"志愿者用音乐传播思想、用艺术播撒梦想。

从一个人到一群人,青年志愿者们 牢记习近平总书记嘱托,"在服务他人、 奉献社会中收获了成长和进步,找到了 青春方向和人生目标"。 立足专业奉献,在服务民生中散发 光与热——

2025年7月,内蒙古呼和浩特市武川 县得胜沟乡东坡村,暴雨引发山洪,村 边河道水位急速上涨,形势危急。 村里的"红色骑兵队"立即集结。

村里的"红色骑兵队"立即集结。 这支由东坡村党员与群众组成的志愿服 务队迅速投入到防汛救灾工作中,经过 整夜救援及联动部门抢修,全村80户132 人全部安全转移。

人全部安全转移。 从"中国好医生、中国好护士"志愿服务总队深入偏远地区,将优质的医疗服务送到群众家门口;到"巾帼普法乡村行"志愿服务队走进田间地头,为农村妇女和家庭送去法律知识和维权服务……一个个无私的身影,在最需要的地方默默散发着光与热。

走进千家万户,为基层治理注入新

2023年5月,习近平总书记给上海市 虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回 信,强调"希望你们继续发挥志愿者在 基层治理中的独特作用"。

如今,越来越多的人加入志愿服务 队伍,为群众服务、为百姓造福,助力 提升基层治理的广度、深度和效率。

作为福建厦门鼓浪屿好小哥联合党 支部的一员,快递员夏广彪利用业余时间 积极参与志愿服务,获得居民们的点赞。

"举手之劳的小事能帮到别人,这种感觉特别好。"夏广彪说。

从城市到乡村,从高原到海岛,志愿者们的身影活跃在基层的每一个角落,成为社会治理中不可或缺的温暖力量。

在上海,静安区曹家渡街道的"老伙伴"计划志愿者,通过低龄老人结对 关爱高龄老人的模式,编织起一张社区 互助网络;

在浙江,"千户万灯"志愿服务项目带领众多电工志愿者走村入户,温暖了困难群众的心房:

胸怀"国之大者",让青春在重大活动的舞台闪光——

刚刚闭幕的第十五届全国运动会上,广东赛区3万名"小海豚"志愿者以热情服务为赛会增光添彩。

"我们不仅是这场盛会的参与者,更 是国家发展的见证者和推动者。"谈及这 次志愿服务经历,一名来自中山大学的 志愿者语气中充满自豪。

涓涓细流, 汇成大海。

从进博会的"小叶子",到杭州亚运会的"小青荷"……越来越多青年志愿 者在国际赛事、展会等对外交流平台绽 放风采,为讲好中国故事、促进民心相

通贡献青春力量。 "小我"融入"大我","微光"汇聚成"星河",志愿精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

"要在全社会广泛弘扬奉献、友爱、 互助、进步的志愿精神,更好发挥志愿 服务的积极作用,促进社会文明进步。"

沿着习近平总书记指明的方向,千 千万万志愿者平凡而坚定的行动,正为 中国式现代化注入绵长而深厚的温暖力 量,汇聚起实现中华民族伟大复兴的澎 湃动能,奋力谱写新时代志愿服务事业 高质量发展新篇章。

新华社北京11月27日电